一年之计在于春。日前, 山东省全面展 开新旧动能转换重大工程动员大会的召开, 打开了转变经济增长方式、实现高质量发展 的新窗口, 在齐鲁大地掀起思想再解放、产 业转型升级的浪潮。

青岛作为山东新旧动能转换综合试验区 的核心城市之一,积极抢抓机遇,以先行先 试、敢为人先的姿态勇担使命,奋力探索新 时代动能转换的崭新路径。



青岛担当

建设山东新旧动能转换综合试验区, 青岛被

在《山东新旧动能转换综合试验区建设总体 方案》中,青岛被提及30余次,青岛元素频频出 现,这个沿海开放城市被赋予山东排头兵、驱动 器、示范区的重要角色。

肩负这一使命,青岛发挥自身优势,升级传 统产业,培育未来产业,打造现代产业新体系, 全面提升经济发展质量和竞争力。

雄厚的产业基础厚植新旧动能转换的土壤。

青岛是中国近代工业先驱城市, 也是改革开 放以来以实体经济为主体的"品牌之都",培育 出青啤、海尔、海信等驰名海内外的"中国名

近年来,青岛启动了老城区110户企业的关 停搬迁,以现代服务业为主导、制造业为支撑、 "蓝色、高端、新兴"为特色的现代产业体系方 兴未艾,下一步青岛将继续以高质量发展为导 向, 打好新旧动能转换的"优势牌"。

海洋科技、高端制造已成为青岛的一抹亮

海洋科学与技术国家实验室、国家高速列车 技术创新中心、深海基地等一批彰显源头科技创 新功能的国字号平台已落户青岛,全市1200家国 家、省、市重点实验室、企业技术中心等创新载 体,以及115家国家级孵化载体,将为这座城市 的产业转型升级带来源源不断的智力支持。

"互联网+"开辟新旧动能转换新路径。 连续三年在青岛举办的世界工业互联网大 会,让青岛的互联网工业备受瞩目。目前,青岛 已有7个项目入选国家智能制造试点示范项目、 11个项目获得国家智能制造专项支持,均居全国 同类城市首位,青岛正在成为与杭州、深圳并重 的"中国互联网工业制造名城"。

跨境电商也已成为外贸发展的新引擎、产业 转型的新业态。

2017年,青岛跨境电商综试区实现跨境电商 进出口242.76亿元,同比增长102.3%,交易规模 在全国13个综试区中列第五位,并初步形成六大 特色、13个重点产业园,跨境电商集聚发展格局

基本形成。

经济转型发展, 离不开现代产业载体的有力 支撑。青岛将打造"四区一带多园"的产业格 局,以新动能带动产业升级。

青岛西海岸新区将打造信息技术基地、循环 经济基地、智能制造基地和海洋制造基地,在山 东半岛国家自主创新示范区建设中发挥更大作用。

位于青岛即墨区的蓝谷核心区将建设区域创 新中心,打造面向全球的海洋创新高地。位于青 岛城阳区的高新区将重点培育软件信息、人工智 能、石墨烯、高端服务等产业集群,推动产业迈 向中高端。胶东临空经济示范区将打造区域性航 空枢纽、高端临空产业基地。胶州湾老城有机更 新示范带将推进财富管理金融综合改革试验区建 设,争取在人民币跨境投融资等方面有新突破……

找准坐标

山东省新旧动能转换综合试验区,是党 的十九大之后国务院批复的首个区域性国家 发展战略,是全国第一个以新旧动能转换为 主题的区域发展战略,其含金量不言自重。

在《山东新旧动能转换综合试验区建设 总体方案》"版图"中,青岛定位于打造国际 海洋名城,发展现代经济体系,形成国家东 部地区优化发展的增长极。突出海洋科学 城、战略母港城、国际航运枢纽和国家沿海 重要中心城市综合功能。

纲举目张,这一坐标由无数个子坐标织

青岛将创新作为引领发展的第一动力,紧紧 抓住创新这个"牛鼻子",建设更加富有活力、 更加时尚美丽、更加独具魅力的国际海洋名城。

青岛坚持率先走在前列,找准在全省、全国 乃至全球的坐标,提升青岛在山东省经济发展的 龙头地位,争创国家中心城市,聚力提升思想境 界、工作标准和责任担当,以钉钉子的精神,进 一步谋划好新旧动能转换"施工图"; 打造国际 先进的海洋发展中心、国家东部沿海重要的创新 中心、国家重要的区域服务中心和具有国际竞争 力的先进制造业基地。

大力发展现代服务业,是新旧动能转换的题 中之义。

青岛被联合国教科文组织授予"电影之都" 称号,现代服务业又多了一张名片。

青岛将挖掘"电影之都"的产业效应,依托 西海岸新区灵山湾影视文化产业区, 引进培育一 批高端影视企业,加强国际电影及相关创意领域



2017年5月26日,青岛造中国首款山地型地铁 在中车四方下线。

张进刚 王海岳摄(人民视觉)

合作, 筹办上海合作组织国家电影节等国际电影 节会,打造有影响力的影视产业基地和现代文化 创意产业基地。

目光转向青岛市北区,曾经的百年老港区正 华丽转身为邮轮母港,未来将建设东北亚区域性 国际邮轮母港和重要的海上旅游集散中心。

同时,青岛还将发展新经济产业,重点打造 新一代信息技术、轨道交通、智能家电、海洋经 济、高端软件、生物医药、航空航天、航运物 流、财富金融、时尚消费等国内外领先的产业集 群,大力发展平台经济、分享经济、标准经济、 绿色经济等引领潮流的新业态新模式。

动能转换呼唤更高水平的开放。

青岛将抢抓新一轮高水平对外开放政策机 遇,启动申建青岛自由贸易港,争创国际消费中 心城市, 打造西海岸现代国际贸易示范区, 加快 建设"一带一路"欧亚经贸合作产业园区,加快 构建开放型经济新体制。

抢抓机遇

新旧动能转换,是产业形态的转换,更是 思想的再解放和行动的落实。

山东省全面展开新旧动能转换重大工程动 员大会召开后的第二天,青岛召开会议,分析 当前形势,研究贯彻落实、全面加快推进新旧 动能转换重大工程。

青岛被赋予了一系列先行先试、试点示范 的权利, 涉及创新、产业、财税、金融、土 地、开放、生态等多个领域。同时,新旧动能 转换的现代产业招商体系已经在这里建立,带 来新的合作机遇。

青岛成立了专门的招商引资和投资促进工 作领导小组办公室,并为新旧动能转换重点行 业量身打造了规模庞大、分工细化的30支专业 招商团队, 面向全球展开专业招商与合作。

海洋新兴定向招商团队、航空航天产业定 向招商团队、影视文化定向招商团队、会展经 济定向招商团队、节能环保产业定向招商团 队、智能制造装备产业定向招商团队、轨道交 通装备产业定向招商团队、科技研发高新技术 定向招商团队 ……

不仅全面涵盖海洋新兴产业、智能制造装 备产业、轨道交通装备产业、医疗器械、总部 经济等现代新兴行业,还专门为胶东新机场、 邮轮母港设立了新机场及临空经济定向招商团 队和邮轮母港产业定向招商团队, 为新机场和 邮轮母港发展提供专业的招商服务。

良好的投资软环境无疑将为提升合作加码。 青岛正在全市范围内深入推进国际城市 建设,对标欧美、日韩、新加坡等国际先进 理念、标准和模式,以全球化的视野部署实 际工作,加快建设国际化社区、国际学校、 国际医院和国际化的城市综合服务体系,打 造国际一流营商环境,吸引全球资本集聚而



◀ 2月22日,山 东大型纺织企业青岛市 即墨区即发集团的纺织 工人在生产出口服装。

当日是春节假期结 束后的第一个工作日, 企业纷纷复工生产,抢 抓机遇,力争新春开门

> 梁孝鹏摄 (**新华社**发)



青岛打造人工智能产业发展引领区

本报电 近日,青岛与新一代人工智能产业技术创新战略 联盟签署战略合作协议,将重点在技术创新、创新资源集聚、 引导基金、产业培育、高端会议等方面深入合作。

新一代人工智能产业技术创新战略联盟由北京大学联合人 工智能行业的企业、高校院所、投资机构等发起成立,旨在推 动全国人工智能技术和产业快速发展。未来,协议双方将围绕 新旧动能转换重大工程要求,按照《青岛市人工智能产业发展 行动计划(2017-2021)》部署,在青岛市构建技术领先、创新 活跃、开放协作的人工智能产业生态体系, 打造全国人工智能 产业发展引领区。

青岛造空客H135直升机9月试飞

本报电 近日,青岛空客直升机项目发布新进展,将于今 年9月具备试生产能力,年内完成5架直升机交付,9月份实现 首架空客H135直升机试飞。作为空中客车直升机集团在欧洲之 外建立的首条H135系列直升机总装生产线,青岛空客直升机项 目位于青岛市即墨区。项目投产后,中国销售、使用的H135机 型将全部在青岛生产,并与欧洲本部保持同等技术水平、同等 产品质量和服务标准,将填补青岛乃至整个山东省通用航空领 域的市场空白。

青岛走进巴拿马开展合作交流引当地关注

2018年伊始,一场由青岛市发 起的"青岛-巴拿马双向投资贸易旅 游合作推介会"走进南北美洲分界线 -巴拿马。这是自去年6月中国与 巴拿马建交以来,首个地方代表团访 问巴拿马。推介会吸引了众多巴拿马 商会政要、巴拿马企业界人士以及十 余家巴拿马主流媒体出席,在当地引

起广泛关注。

在推介会上,青岛市商务局做了 "青岛的城市发展新战略及合作机 遇"的主题推介,从青岛与巴拿马的 经贸往来、青岛城市发展目标及其合 作机遇等方面介绍参与青岛发展的全 新合作机遇。

"拉美是'一带一路'建设不可 或缺的重要参与方,巴拿马是21世 纪海上丝绸之路向拉美自然延伸的重 要承接地。此次青岛代表团访问巴拿 马,将加强双方在港口、物流、金 融、旅游等经贸合作,以'一带一 路'为统领,实现规划对接,务实推 进项目。"带团访问当地的青岛市有

关领导表示。

青岛这座中国沿海开放城市, 吸 引了巴方的浓厚兴趣,不但带来两地 高涨的合作热情,也引发了当地媒体 对青岛的热切关注。

推介会上,青岛市商务局与巴 拿马工业农业商会签署了经济合作 伙伴备忘录,建立起合作伙伴关 系。青岛市中青建安集团与巴拿马 马斯特建设集团签署了项目合作备 忘录,双方将在钢结构及房地产开 发等领域进一步开展合作。巴拿马 国家电视台TVN、巴拿马之星ES-TRELLA、地铁电视台 TELEMET-RO、巴拿马新闻报、拉美快报等媒 体对青岛代表团进行了专访,纷纷 在头版予以大幅报道,认为此次访 问将对巴拿马的经济发展及双方之 间的商贸旅游活动起到强大的促进

巴拿马工业农业商会副主席卡比 尔巴莱特先生在接受巴拿马国家电视 台采访时表示, 此次中国代表团的访

问,是基于去年6月份,中国与巴拿 马建交之后, 两国关系进一步提升的 表现。巴方愿加强与青岛的全方位交 流合作。尤其是在旅游、港口的基础 建设等方面,中国企业有着非常丰富 的经验,他预言道,关于港口、物流 领域的合作发展,将是巴拿马城与青 岛合作的一个重要基点。

随后,巴拿马国家电视台 TVN 以"巴拿马商会与中国青岛签署谅 解备忘录"为题进行了报道。报道 指出,巴拿马认识到中国之于世界 经济的重要性,中国代表团的到来 将对改善巴拿马人的生活质量起到 推动、促进的作用。青岛作为山东 省一座著名的港口城市,有着碧海 蓝天,美丽的海滩,与巴拿马城有 很多共同之处。

《巴拿马新闻报》称:此次代表 团的到来,将会同巴拿马企业家在旅 游、建设、物流、港口及金融等领域 加强合作,代表团与商会签署谅解备 忘录,巴拿马企业家也将于今年4月

回访中国青岛。

巴拿马主流媒体《巴拿马之星》 刊发报道称:来自青岛的代表团,本 着加强合作与交流、拓展两国贸易新 机会的目的,与商会签署谅解备忘 录。青岛是一座高楼林立的著名港口 城市,濒临黄海,有着美丽的公园和

巴拿马地铁电视台也发表报道, 标题为"来自青岛的中国企业家将投 资巴拿马物流及服务行业", 称此次 谅解备忘录的签署,将促进双方在物 流、建设、商业服务、建材等经济领 域的合作。

此外, 在巴拿马期间, 青岛代表 团一行还拜会了巴拿马国会前议长、 现任巴拿马国民议会议员及国会巴中 友好小组主席鲁本·德莱昂·桑切斯, 巴拿马省省长平托, 巴拿马总统经济 顾问以及巴拿马环球银行、巴拿马旅 游部等, 共同促进双方在经济、文 化、旅游、港口、物流等各方面的交 流合作。